

urrency·bond

紧贴国际汇市 人民币汇率弹性足

中国债券总指数	上证国债指数	银行间债券总指数	上证企业债指数
114.294	110.17	114.899	119.93
0.00%	-0.02%	-0.03%	0.14%

品种	期限(天)	回购定盘利率(%)
FR001	1	1.3900
FR007	2-7	1.6950

5月18日	B0: 1.6838%	B2W: 1.7572%
-------	-------------	--------------

代码	名称	最新收益率	收益率变化	剩余期限
010001	01国债(1)	2.15%	-0.15%	3.074
010002	01国债(2)	2.15%	-0.15%	3.074
010003	01国债(3)	2.15%	-0.15%	3.074

□本报记者 秦媛娜 秦宏

“破8”之后的人民币汇率展现出与国际汇市变动接轨的特征。昨天,随着隔夜美元汇率的走强,人民币汇率再次大幅度回调120个基点。

昨日,银行间外汇市场上,美元兑人民币中间价报8.0180元,人民币汇率较前

一交易日重挫120个基点,跌幅达到1.5%。在交易市场上,人民币汇率也出现了不小的回调力度。在撮合交易市场上,人民币汇率以8.0070元收盘,比前一交易日下跌65个基点;询价交易市场上,人民币汇率收于8.01元,较前日下跌了75个基点。

而人民币汇率如此大幅度

变动的原因为本周其它交易日相同:受隔夜国际汇市变动的影。一些银行间市场交易员表示,能够解释昨日人民币放量回调的一个主要原因是美元前夜的上扬走势。由于美国周三公布的4月份CPI及核心CPI增幅均高于预期,市场担心这

美元因此受到提振,兑欧元及日元跌幅尤为显著。

不仅是昨日,本周前三个交易日内,均可看到海外汇市对人民币影响的影子,美元的涨跌几乎均与次日人民币汇率的升降保持了默契的联动态势。上周末,美元大幅回调,人民币汇率则在周一便冲高

越过8元关口,并且以168点创下单日最大升幅;本周一,美元强劲反弹,美元指数走高0.78个点,人民币汇率次日旋即猛跌126点。

经过这几次上下反复,人民币汇率虽然在周一“破8”,但总体上随国际汇率变动,呈现“进一退一”的节奏,本周前四个交易日不仅

未进一步扩大升值幅度,而且人民币中间价还回到了3月底的水平。

业内分析人士表示,人民币近期汇率的变动特征显示,市场作用在人民币形成中所起的作用在不断增强,人民币的灵活性不断凸现。而这种灵活性将在人民币未来的走势上继续体现。

聚焦央行调控政策

短期内总量型紧缩可能性在降低

□特约撰稿 李慧勇

从4月份的最新数据来看,经济过热的态势有所降温,这使得短期内出台总量型紧缩政策的可能性明显降低。

经济降温但仍高位运行

与3月份的经济骤然趋热相比,4月份经济略有降温。从生产方面看,基本上能够代替GDP反映经济增长趋势的工业生产增长16.6%,增速比上月回落1.2个百分点;从需求方面看,出口增长23.9%,增速比上月回落4.4个百分点;投资增长29.3%,增速比上月回落3.4个百分点。

4月份经济降温的原因主要是两个方面:一是出口对经济增长的拉动作用下降,对经济的负面冲击明显;二是新开工项目计划投资增速放慢。由于提高贷款利率的政策4月底才出台,对当月新开工项目的有限影响,我们推测4月份新开工项目计划投资额增速的幅度回落,也许和国家对地方政府的行政指导,以及国家发改委等部委出台的几大过剩产业的调控有关。

流动性过剩难题待解

与经济的降温相比,有目共睹的是4月份主要金融指标总体趋热。

尽管年初政府工作报告制定的是稳健的货币政策,但是由于流动性泛滥,稳健的货币政策实际上已经成为极度



钢铁等重点调控行业今年以来投资增速反弹迹象明显 资料图

宽松的货币政策,出现了严重的货币超供。出现这一现象的表面原因是经济快速增长,对银行贷款的需求增加;上市银行资本充足率明显提高,放贷能力增加,但根本性的原因却是外汇储备增加过多,且缺乏有效的对冲工具。这一方面助长了实体经济的投资反弹,另一方面也导致大量的资金供给在金融领域内循环,突出表现在反映直接的交易性货币供应量的M1增速和反映总的货币供给量的M2增速之间有一个明显的剪刀差。

调控必要性仍然存在

在人民币升值的背景下,货币政策除了调控经济的职

能外,又增加了调控由于外汇占款导致的流动性过度投放的职能。因此在判断货币政策取向的时候,既要考虑经济形势的需要,又要考虑金融调控本身的需要。

从经济形势分析,尽管投资有所降温,但我们认为对投资进行宏观调控的必要性仍然存在。一是因为1-4月份29.6%的投资增长率仍然高于合理的可持续的增长水平;二是前期国家重点调控的行业,如钢铁有色金属和房地产业等的投资增速反弹的迹象非常明显。如果不及时调控的话,这些很有可能成为新的过热的源头。从金融调控本身分析,货币超供的问题并没有

从根本上得到解决,也仍然存在进一步调控的必要。总体上看,我们认为宏观调控的必要性仍然存在。

在具体的时间上,考虑到4月份经济已经开始降温,同时央行已经出台了上调贷款利率的政策,政策效果如何还有待进一步的数据的评估,我们认为,短期内调控部门再出总量型的紧缩政策的可能性已经明显降低。在此期间内,调控部门主要通过通过对过剩行业以及房地产行业的调控,以达到优化经济结构、防止新的经济过热的目的。在纯粹的金融调控方面,央行将倾向于通过常规性的工具解决货币过度投放的问题。

专家观点

紧缩之下债市不必过分紧张

□特约撰稿 莫凡

伴随上月底的加息以及本周的定向票据发行,市场对央行货币政策紧缩性的预期依然挥之不去,对此作出偏空的反应,但是综合各方面因素分析,紧缩性政策并不足以让债市过分悲观。尽管长期看紧缩政策是大势所趋,但在短期内汇改的因素仍将主导债券市场走势。

从中长期看,流动性泛滥无法靠一两次的紧缩调节就可以“药到病除”,需要一系列的战略举措才能根本稳妥的解决。因此,目前的加息以及定向

票据,其象征性的意义远远大于实质意义。首先,贷款的利息提高,存款利率不动使得金融机构的获利空间更加大。并且银行改制上市的需求对盈利的要求也加大了放贷的冲动。加息以及定向票据的效果要等5月、6月的数据出来才能显示。

再次,二季度的公开市场操作资金的到期量也部分抵消了紧缩政策的效果。本季度到期资金的总量接近8000亿元,国债到期接近2000亿元,4月末存贷差为10万亿元左右,法定超储率2.5%,法定准备金率

7.5%,总计10%估算,银行动用的资金在9万亿元左右,而4月底商业银行总的银行间的托管余额为5.9万亿元,两者差额超过3万亿元,因而银行流动性还是过多,近期的紧缩依然无法撼动流动性神话的本质。

从目前资金面宽松的成因看,由于经济高速增长以及外汇占款居高不下,不可能短期内立刻改观,市场目前的波动是心理层面的紧缩预期因素压倒实际的资金面状况。

首先,拜盟联储加息制度所赐,央行被迫投放的外汇占款一直处于高位。数据显示,今年一

季度新增的外汇储备为563亿美元,而所引起的新增外汇占款为5283亿元。从短期来看,国内经济的对外依赖性仍比较强,外资依然没有回流的苗头。

其次,央行在紧缩手段的选择上,更多的从汇改因素考虑,由此也更愿意选择温和的而不是激烈的措施来收缩银根,以防止汇率的大起大落。之前的加息举措以及定向发行票据都出乎市场的意料,但都未引起市场的大幅波动。因此我们有理由估计,央行的后续操作也将有条不紊地展开,不至于引起债市较大的动荡。

公开市场结束资金净投放

□本报记者 秦宏

昨天,央行在公开市场发行了600亿元3个月央行票据。至此本周央行公开市场净回笼资金818亿元,从而结束了连续三周的资金净投放。本周央行通过公开市场

共计发了2150亿元央行票据,对冲到期释放的1332亿元资金后,净回笼资金量为818亿元,回到了3月底的水平。

昨天,三个月央行票据的发行收益率水平与前持平,仍为2.0156%。

民生银行成功发行首期金融债

□本报记者 王尧 秦媛娜

昨天,民生银行在银行间债券市场成功发行100亿元首期金融债券。该债券期限为3年期,发行利率为2.88%。这是民生银行首次公开发行普通金融债券,100亿元的发行规模使得该债券成为目前股份制商业银行在银行间债券市场发行的规模最大的债券之一,同时也是除政策性银行外的商业银行在债券市场发行的规模最大的

限公司综合评定,该债券信用评级为AAA级。民生银行相关人士透露,此次金融债券募集资金一部分将用于存量负债的替代和置换,保持整体负债规模的稳定,优化负债结构,增强风险承担能力;另一部分将用于风险较低、期限对应的优质资产项目,进一步提高资产收益率水平。

据悉,在此次第一期100亿元金融债券发行完毕之后,民生银行本年度还将在全国银行间债券市场发行200亿元金融债券。

中铁二局江西铜业将发短融券

□本报记者 秦媛娜

中铁二局集团有限公司和江西铜业股份有限公司5月23日将同时在银行间债券市场各发行3亿元与5亿元短

期融资券,期限分别为265天和365天。

经上海远东资信评估有限公司评定,中铁二局和江西铜业的短期融资券的信用评级分别为A-1级和A-1+级。

每日交易策略

信用类债券投机价值等待挖掘

□海天

昨日债券市场多空对峙,行情处于僵持状态。上午3个月央行票据结果与上周持平,改变了两周来央票利率逐步上行的趋势,对市场构成支撑,部分短期债券价格略有回升。不过,当日仍然存在不少中期债券抛盘,而接盘并不愿意接受高价,造成中期债券价格略有走弱。下午民生银行进行了3年期金融债券招标,中标利率处于市场预期上限,市场心态似乎仍显得谨慎。总的来看,经过周三突然的央行票据发行风波,市场没有出现过大的恐慌,只是变得更加谨慎,银行间市场盘面上多空处于胶着状态,行情发展显得有些迷茫。

民生银行高级金融债券的发行,为国内债券市场再添信用类债券新品种。2005年可看作银行间市场信用类产品创新的元年,2006年则继续着这个趋势,信用产品已广泛成为市场关注热点。特别是在债券市场绝对收益率水平处于历史低位情况下,信用类产品凭借其相对较高收益,更成为2006年最佳投资品种之一。

当然,短期融资券目前仍然属于稀缺资源,投资机构竞争激烈而造成投机力量难以大量进出。但是,从短期融资券一类的信用类债券利差波动可以看到,信用利差同样具有良好的交易价值,有相当的交易功能可以挖掘。从国外的市场经验看,信用类产品由于评级变化、经济环境变化以及市场环境变化,信用利差也经常会出现放宽或者收窄的现象,信用产品的利差具有相当的交易价值(很多情况下是通过CDS即信用违约互换交易表现出来的),随着国内信用类债券数量品种的加速丰富,信用类产品的利差交易将逐渐成为可能,信用类产品的投机价值将逐渐得到发掘。因此,我们期待着短期融资券、商业银行金融债券、企业债券以及各种信用产品的更多发行。



代码	名称	最新收益率	收益率变化	剩余期限
040001	04国债(1)	2.15%	-0.15%	3.074
040002	04国债(2)	2.15%	-0.15%	3.074
040003	04国债(3)	2.15%	-0.15%	3.074

代码	名称	最新收益率	收益率变化	剩余期限
010001	01国债(1)	2.15%	-0.15%	3.074
010002	01国债(2)	2.15%	-0.15%	3.074
010003	01国债(3)	2.15%	-0.15%	3.074

种类	息票	到期时间	收益率(%)	收益率变化(%)
2年期	4.875	2008.04.30	4.96	0.011
3年期	4.875	2009.05.15	4.98	0.006
5年期	4.875	2011.04.30	5.02	0.009
10年期	5.125	2016.05.15	5.16	0.012
30年期	4.500	2036.02.15	5.28	0.013

代码	名称	最新收益率	收益率变化	成交量(万元)
010001	01国债(1)	2.15%	-0.15%	1,111
010002	01国债(2)	2.15%	-0.15%	1,111
010003	01国债(3)	2.15%	-0.15%	1,111

品种	期限(天)	回购利率(%)	成交量(百万元)
R001	1	1.3872	4,939.92
R007	2-7	1.6829	2,747.44
R014	1-4	1.7218	1,029.23
R021	1-7	1.7589	1,059.85
R028	1-8	1.84	44.2
R035	1-9	1.84	44.2
R042	2-12	2.442	60.7
合计	-	1.6377	8,607.78

品种	期限(天)	回购利率(%)	成交量(百万元)
180101	1	1.4182	1,145.4
180107	2-7	1.4182	1,145.4
180114	1-4	1.4182	1,145.4

5月18日	1美元	1欧元	100日元	1港币
	8.0180	10.2192	7.2319	1.03409